Условия приема в Себряковский филиал ВолгГТУ для обучения 
по договорам об оказании платных образовательных услуг

         Зачисление абитуриентов, поступающих на места по договорам об оказании платных образовательных услуг в состав студентов СФ ВолгГТУ, осуществляется после зачисления на места в рамках контрольных цифр приема приказом ректора университета на основании протокола заседания приемной комиссии по рассмотрению итогов приема документов из числа абитуриентов, предоставивших оригинал документа об образовании и (или) документа об образовании и о квалификации и договора, заключенного по установленной форме СФ ВолгГТУ.
	В случае если численность поступающих превышает количество контрольных цифр приема на места по договорам об оказании платных образовательных услуг,   СФ ВолгГТУ осуществляет прием на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования по специальностям на основе результатов освоения поступающими образовательной программы, указанных в представленных поступающими документах государственного образца об образовании аналогично с критериями, указанными в п. 6.2. Правил приема.
	Студенты, зачисленные в СФ ВолгГТУ на места по договорам об оказании платных образовательных услуг, обладают всеми правами и обязанностями студентов соответствующей формы обучения.

