Право на каждый день

Информационно-правовая памятка для студентов

Ответственность несовершеннолетних

Ответственность за вред, причиненный подростком в возрасте от 14 до 16 лет, несут родители. Сумма ущерба полностью или частично может быть взыскана с родителей.

Уголовная ответственность наступает с 14 лет – за убийства, причинение тяжкого или среднего вреда здоровью человека, похищение человека, изнасилование или насильственные сексуальные действия, все виды хищений, угон автомашины, терроризм, захват заложника, заведомо ложное сообщение о терроризме, вандализм, хищение или вымогательство оружия, наркотических или психотропных средств, повреждение транспортных средств или путей сообщения, умышленное уничтожение или повреждение имущества при отягчающих обстоятельствах.

С 16 лет несовершеннолетний несет ответственность за совершение административных правонарушений.
Самые распространенные виды административных правонарушений среди молодежи: мелкое хулиганство, мелкое хищение, нарушение правил пользования жилыми помещениями, лифтами, подъездами, их порча, выбрасывание мусора из окон вагонов поезда и курение в поезде, жестокое обращение с животными, распитие спиртных напитков в общественных местах.
Наиболее распространенными видами административных наказаний в отношении молодежи являются: предупреждение, административный штраф. 

С 16 лет несовершеннолетний несет ответственность за любые уголовные преступления.


